

中国科学院研究生院

# 复试重视外语听说能力考查

——访该院研招办副主任冉盈志

本报记者 周立奇



冉盈志接受采访时，翻阅研招材料。周立奇 摄

2012年研考初试成绩已公布。虽然国家线尚未揭晓，但许多考生已在关心调剂、复试和往年考录情况。在坐落于北京石景山区玉泉路附近的中国科学院研究生院，记者见到了正在忙碌的研究生招生办公室副主任冉盈志。

记者：现在考生普遍关心的是复试，中科院研究生院复试包括哪些环节？

冉盈志：我院各培养单位根据考生初试成绩，一般按1:2:1的比例，由高到低确定考生复试名单。生源充足的可以适当扩大差额比例。复试名单以及时间、地点、科目、方式将通过各培

养单位网页向考生公布。同等学力考生要加试2门本科主干课程，不及格者不录。

复试包括业务能力、综合素质、思想品德、外语听说能力等内容。工商管理硕士和工程管理硕士的思想政治理论考试将在复试中进行。

全日制专业学位研究生复试将突出专业知识应用和能力的考查，侧重考生实践经验和科研动手能力的考查，同时，重视考生兴趣、爱好、特长及就业意向等方面的考查。

记者：在准备复试时，考生要注意哪些方面？

冉盈志：由于读研以后，考生要阅读大量外语文献资料，所以考生的外语水平非常重要。外语听说能力考查是复试的一个重要环节，考生要加强外语听说能力的练习，尤其要注意强化专业外语的学习与提高。这里所说的外语，主要是指英语。专业课方面，考生不要放松复习，跨专业考生要按照所报考单位的要求，掌握报考专业要求掌握的知识，提前做好复试准备。

国家线公布后，中科院

各培养单位要在此基础上再划线。目前，考生一方面要积极准备复试，另一方面也要充分发挥主观能动性，做好调剂准备，因为每年中科院都有部分差额复试被淘汰的考生调剂到其他培养单位或院校。一般来说，中科院相关培养单位也会积极帮助那些报考本单位没有进入复试或进入复试但被差额淘汰的考生联系，向院内相关单位或合作高校推荐。当然，考生本人也要积极主动联系，切不可坐等其成。

记者：面试时，考生如遇到不会答的问题该怎么办？

冉盈志：考生在面试时要实事求是，不卑不亢。遇到不太懂的问题，可以适当地谈谈相关问题。面试提问时，导师往往从日常生活问题入手，像在聊天，其实也是为了缓解考生的心理压力，然后逐步过渡到较深入的学术型专业问题，这样便于考核考生的真实水平。

有的考生心理素质不太好，见到导师就发慌，本来挺熟悉的知识，紧张之下大脑一片空白。这类考生要注意心理素质的强化训练。

记者：2012年中科院研究生院有多少考生报考？计划招收多少人？新增哪些专业？

冉盈志：今年报考中科院的考生超过18600人。有120个培养单位和13个院系招收硕士研究生，计划在168个专业招收学术型硕士研究生6000余名；90多个培养单位在8个类别、28个专业学位领域招收全日制专业学位硕士研究生1000余名。学术型硕士加上专业学位全日制硕士共招收7000多名。

今年中科院研究生院

新增了5个学术型专业，分别是数量经济学、生物医学工程、免疫学、作物遗传育种、农村与区域发展，专业学位硕士新增英语笔译、核能与核技术工程2个。招生人数暂未确定。

记者：中科院今年是否需要调剂生？哪些学科或专业需要？

冉盈志：根据2012年考生的初试成绩统计，中科院西部地区的少数培养单位可以接收少量的学术型调剂考生，其它地区的只有少数培养单位的专业学位

可以接收少量调剂生。报考中科院的考生会被优先考虑调剂。具体信息考生可咨询各培养单位研究生部，中科院研究生院招生信息网上有各培养单位联系方式。

考生申请调剂时，申请调入专业与第一志愿报考专业要相同或相近，且统考科目相同，非统考科目相似或相近。另外，初试科目中未设置数学的考生要在复试中加试数学。

记者：2011年录取多少硕士研究生？生源主要来自哪些高校？

冉盈志：去年中科院录取硕士研究生7272名。其中，推荐免试生2683名，占录取总数的36.89%；全国统考考生4589名，占录取总数的63.11%。从学科门类来说，理学、工学、专业学位硕士的报考人数及录取人数较多。在所有录取考生中，约4920名考生来自“211工程”高校。

研招访谈

北京第二外国语学院  
12专业可调剂

本报讯（记者周立奇）北京第二外国语学院金融学等12个专业接受调剂申请。

考生初试成绩达到教育部统一规定复试分数线，且本科学习成绩优良，即可申请调剂，专业包括金融学、国际贸易学、语言学及应用语言学、中国古代文学、中国现当代文学、比较文学与世界文学、德语语言文学、阿拉伯语语言文学、会计学、企业管理、工商管理、旅游管理等12个。

有意向调剂的考生可直接向拟调剂专业联系人咨询，并根据要求准备材料。正式调剂工作待中国研究生招生信息网的调剂系统开通，考生完成网上调剂信息登记后方生效。

北京理工大学  
数字仿真与动画艺术专业可调剂

本报讯（记者周立奇）北京理工大学数字仿真与动画艺术需要调剂考生。考生要在4月30日前递交申请材料。该专业招生名额为90人。

参加全国硕士研究生入学考试的考生均可申请参加北理工自行组织、自主命题的入学考试。学校将根据考生的统考成绩以及调剂面试成绩择优录取。另外，考生要符合2012年工程硕士报考条件。

据悉，两年制数字仿真与动画艺术专业方向工程硕士班由北京理工大学设计与艺术学院、软件学院、ACG国际教育联盟共同策划创立，旨在培养具有良好的艺术基础、创新能力及良好团队合作精神，熟练掌握CG技术相关软件，具备丰富影像创作能力的高端人才。

院校动态

## 高分生谈考研：搜集信息最重要

本报讯（记者周立奇 通讯员王晓微）3月10日上午9点，2012年研考高分考生在中关村礼堂畅谈成功经验，认为搜集信息最重要。

来自中国地质大学的刘恺研考初试成绩为444分。在回顾过去一年的复习经历时，他说：“考研不只是努力，更是一种抉择。”刘恺说，考研最重要的不是努力，而是搜集信息，这主要是指专业课方面的复习信息。能否读懂出题思路关系着是否能找到复习重点，从而命中考查的知识点。

在搜集足够的信息后，研考生就要努力复习了。所谓复习，就是不断重复学习。一切探求知识的过程在一次次枯燥的重复中必定是索然无味的，然而考研就是这样旅程，没有绝对的技巧可言，只是在无趣的过程中降服自己浮躁的心。考研是一

次与自己而非他人的博弈；考研是一次奋斗的过程，是一次内心的体验。

万学海文北京分校校长王静指出，2013届的研考生首先要明确考研目标，详细规划，之后立即展开复习。考生要制订一个详细的复习计划，尽早做完干扰学习的事情，这样就能提高学习效率。每个人都有惰性，很多时候很难抵御外在的诱惑，这些诱惑是阻碍成功的魔鬼。在以后的复习过程中，考生无论遇到什么事情，都不能停止复习。成功就是不断找方法，而不是不断找借口。

考生既然决定考研，就要坚持。高分考生的成功经历表明，他们不是最聪明的，不是成绩最好的，但他们一定是最能吃苦、最能坚持的。考生在下定考研决心后，要坚持到底，绝不放弃，直到成功。



中关村礼堂，高分考生演讲现场座无虚席，新一届研考生正在认真听取经验。

王晓微 摄